

“明星同款”口罩卖23元遭疯抢 挡霾效果不如5毛钱医务口罩

最近几天,雾霾天气一度影响了全国188万平方公里的范围,不少地方甚至出现了PM2.5爆表的情况。在雾霾天里出行,人们通常会戴上口罩来防护口鼻,抵挡侵害。但口罩真能“罩”得住安全吗?记者了解到,市面上的口罩单价从0.5元到40多元不等,一款被称为胡歌、刘凯威、易烱千玺等明星都在佩戴的“魔性口罩”售价二十三元遭到疯抢。专业评测工程师表示,这些高价口罩的防霾效果,其实不如5毛钱的医务口罩。



关注三湘都市报微信
看日报。

防霾口罩价格 从0.5元到几十元

一个雾霾天,记者在街头观察发现,300名路人中约有14%的人佩戴了口罩。大家戴的都是什么样的口罩呢?据观察,平面式口罩佩戴人数最多,记者网上查询发现,该款口罩的价格从1元1个到几元一个不等。其次是一种带有呼吸阀的防护口罩,其贴合密闭性不错,每个价格在20元左右。当然也有医疗医用护理口罩,只卖0.5元。

还有一种新出现的口罩,据称是从日本海淘来的,价格在20多元到40多元不等,佩戴人数也非常多,在年轻人当中尤其流行,在广告宣传中,商家们称这是“胡歌、鹿晗、何炅、欧阳娜娜、杨幂、刘凯威、谢娜……超多明星都在佩戴的魔性口罩。”

在网上,记者看到一款明星同款的口罩售到23元,月销量超过两万件。

那么,这些口罩防霾的效果究竟怎样?

五毛钱口罩 比几十元口罩好用

为了调查,记者从实体店和网上购买了多款不同类型的口罩。包括0.5元的稳健医疗医用护理口罩、32.8元的安莱棉布口罩、23元的明星同款口罩等。

在中国家用电器研究院智慧家庭研究中心,评测工程师何威找来一款模拟头模,并在鼻孔处打两个洞,随后利用香烟制造出PM2.5,使外部环境稳定在400微克每立方米左右,装置内稳定在200微克每立方米左右。然后,通过孔洞将空气抽到模拟肺部,再用霾表测量浓度数值,根据测量装置的内外读数差,计算不同口罩阻隔细颗粒物的能力,对防护效果进行对比。

结果显示,口罩的防护效果似乎跟价格没什么关系,当然跟佩戴人数的多少也没关系。价格最贵的安莱棉布口罩防护效果只有45%,明星同款口罩防护效果则低至23%,还比不上0.5元的医用口罩,后者防护效果达到50%。

值得一提的是,不带呼吸阀的3M 9502型口罩表现最好,防护效果达到了92%,价格也处于中等,只有6元。



提醒

哪种防霾口罩效果好?

在口罩材料上,明星同款口罩声称采用的是“日本高科技新材料,航空有机高分子,独特三维网状过滤结构,阻隔99%粉尘。”为探究这款明星同款口罩的真实面目,记者专门请人翻译了外包装上的日文说明,结果发现,这些说明中竟然没有任何关于防雾霾的文字。有的竟都是防止花粉过敏内容:“实现遮挡花粉率99%,伸张性聚氨酯材料,防止花粉进入。”原来,它的真实身份竟然是一款“花粉防护口罩”!

防护口罩具有很好的雾霾防护效果,价钱也不贵,几元钱一个,是值得推荐的。如果对呼吸有更高要求,推荐使用带呼吸阀的防护口罩,价格在十几元、二十元左右。另外,如果不太在意价格,还可以考虑电动口罩。

测评发现,一些打着日本高科技旗号、甚至利用人们追星的心理来忽悠消费者购买的口罩,其防雾霾效果反而是最差的,甚至还不如5毛钱一个的普通医务口罩管用。小编在此提醒消费者提高警惕,别盲目追随。

小贴士

别忽略佩戴舒适度

专业人士告诉我们,好的防霾口罩一般都是能跟人脸贴合程度比较好的。那么,这就带来了另外的问题,贴合度好的口罩,难免会感觉喘气憋得慌。而佩戴宽松喘气舒服的口罩难免防护效果不好。二者能够兼得吗?虽然防霾效果比较重要,但戴起来的舒适感也不能忽略。为了客观考察各口罩佩戴舒适度,记者邀请了市民在慢跑状态下进行实验。结果显示,电动口罩佩戴最为舒适,其次是带呼吸阀的口罩。当然,这两种口罩的售价相对也较贵,市民可根据具体情况做出选择。

■来源:消费主张